

În atenția abonaților la ziarul "BURSA"

Dacă sunteți abonat la ziarul "BURSA" și nu ați primit ziarul, vă rugăm să ne contactați la nr. de telefon: 021.311.22.36/37 sau la adresa de e-mail: abonamente@bursa.ro.

DEPARTAMENTUL DIFUZARE "BURSA"



■ Mihai Macsim: "Relațiile economice dintre România și Rusia s-au diminuat substanțial" **PAGINA 4**

■ Robert Arsene: "Avem o agricultură cu două viteze" **PAGINA 5**

■ Proiectul de desființare a Rasdaq va primi, mâine, raportul Comisiei de buget și finanțe **PAGINA 13**

Citiți, în pagina 13, dividendele acordate de emitenții de pe BVB, pentru anul 2012.

GRAM AUR = 148,4547 RON

FRANC ELVEȚIAN = 3,6212 RON

EURO = 4,4590 RON

DOLAR = 3,3472 RON

EXCLUSIVITATE

Ofertă cu potențial exploziv pentru "Oltchim"

● Controversatul Robert Neagoie, dispus să cedeze combinatul cu 25 milioane de euro ● Dacă va fi aprobat de creditorii, condițiile împrumutului i-ar putea alunga pe investitori ● Creditul poate fi cesionat oricui, chiar și lui Constantin Roibu

În contextul căutării febrei a unui investitor care să finanțeze „Oltchim”, a apărut o ofertă cu potențial exploziv din partea lui Robert Neagoie, directorul general al furnizorului de energie „Arelco Power”. Compania oferă combinatul vâlcean un contract de leasing de 25 milioane de euro, cu rambursare în zece ani, susțin mai multe surse apropiate situației.

Robert Neagoie, personaj controversat, este cunoscut în piață ca fost director juridic în Oficiul Participațiilor Statului și Privatizării din Industrie (OPSP), calitate în care este audiat ca martor, după ce a fost anchetat, în celebrul dosar al privatizării strategice, în care este inculpat Codruț Șereș (fost ministru al Economiei).

Oferta „Arelco Power” impune condiții care ar putea să îi îndepărteze de investitori interesați să preia „Oltchim”, potrivit surselor noastre.

Ba chiar oferta îi lasă lui Robert Neagoie libertatea să cesioneze ori cui contractul de leasing oferit combinatului „Oltchim”. Este posibil ca, la limită, Robert Neagoie să aleagă



să-și cedeze contractul chiar lui Constantin Roibu, fostul director al combinatului, cu care a purtat relații în ultimii ani, în calitate de furnizor de gaze. Managementul defectuos al lui Roibu este indicat ca una dintre principalele cauze ale insolvenței „Oltchim”. Notorie este și căpșarea „Oltchim” printr-o succedă de firme din paradisuri fiscale, de care Roibu n-ar fi străin.

„Arelco” are de recuperat de la „Oltchim” circa 10 milioane de euro, în urma livrărilor de gaze realizate în ultimii ani, susțin sursele citate.

Finanțarea oferită de „Arelco Power” impune realizarea, de către „Oltchim”, prin furnizorul de energie, a unui volum lunar de minim 80% din valoarea aprovizionării cu materii prime și utilități necesare producției. Potrivit detaliilor ofertei care au intrat în posesia ziarului BURSA, combinatul trebuie să realizeze lunar, prin „Arelco”, un volum de 80% din vânzările de produse finite și mărfuri.

„Arelco” se angajează să nu intervină în producția, marketing-ul și managementul „Oltchim”.

Valoarea lunară cumulată a tranzacțiilor derulate prin furnizorul de energie trebuie să fie de minim 35 milioane de euro și nu va depăși 43 milioane de euro. Dacă „Oltchim” nu respectă aceste condiții de rulaj, „Arelco” aplică o comision penalizator. Combinatul va plăti companiei conduse de Robert Neagoie un comision de 0,2% din valoarea totală a operațiunilor comerciale derulate efectiv prin aceasta.

ALINA TOMA VEREHA
(continuare în pagina 3)

Cătălin Chelu, făcut "knock out" la Argus

● SIF Oltenia și fondul de investiții Business Capital for Romania-Opportunity au preluat acțiunile controlate de Cătălin Chelu

Cătălin Chelu a primit lovitură decisivă în bătălia pentru „Argus” Constanța (simbol UARG), de la oponenții săi - SIF Oltenia și fondul de investiții Business Capital for Romania-Opportunity, controlat de BCR.

Cei doi acționari, care se luptau cu Chelu pentru conducerea producătorului de ulei încă din septembrie 2011, au cumpărat deținerile firmelor care acționau concertat cu omul de afaceri gălățean.

Aproape jumătate din acțiunile UARG (47,24%) au fost tranzacționate, vineri, SIF Oltenia raportând că a cumpărat un pachet de 8,5 milioane titluri UARG (23,7% din totalul acțiunilor companiei), la preț de 2,4 lei/unitate. În spatele celorlalte schimburi s-a aflat fondul „Business Capital for Romania-Opportunity”, potrivit unor surse din piață.

Firmele și persoanele care, potrivit Comisiei Naționale a Valoriilor Mobiliare, acționau concertat cu omul de afaceri Cătălin Chelu deținea, în 2011, 44% din Argus, un procent similar cu schimbările de vineri.

Având în vedere diferența dintre prețul acțiunilor Argus din iulie 2011 (aproximativ 3,2 lei/unitate) și cel de vineri (2,4 lei/unitate), ar rezulta o pierdere de aproximativ 3 milioane de euro pentru Cătălin Chelu.



Cel mai probabil, însă, Chelu a mai făcut mișcări în portofoliu, în această perioadă. Unele surse susțin că omul de afaceri ar fi făcut chiar anumite tranzacții în detrimentul „Argus”, compania încercând acum să recupereze, în instanță, 20 de milioane de lei de la societățile din grupul Chelu.

Potrivit presei brăilene, societățile lui Cătălin Chelu sunt supuse unor controale fiscale amănunțite din partea ANAF, ceea ce, potrivit unor voci, ar contribui la exiturile pe care acesta le face, în ultima perioadă.

ADINA ARDELEANU,
DIANA ENACHE
(continuare în pagina 11)

Journal de criza

NBG evită naționalizarea

„National Bank of Greece” (NBG), cea mai mare bancă elenă, a reușit să strângă fonduri suficiente de la investitori privați, în cadrul unei oferte de depuneri închisă recent, ceea ce îi permite să evite naționalizarea, potrivit Kathimeri.

NBG a atras de la investitorii privați 10,8% din fondurile necesare pentru acoperirea deficitului de capital de 9,65 miliarde euro. Conform anunțului băncii, 120.000 de investitori retail locali au subscris pentru o treime din oferta de depuneri de 1,17 miliarde euro. O altă sumă de aproape 500 de milioane de euro a provenit de la investitorii străini.

NBG este, după „Alpha Bank”, a doua mare bancă din Grecia care a reușit să se recapitalizeze fără să ajungă sub controlul Fondului de Stabilitate Financiară, instituție finanțată prin programul de salvare convenit cu UE și FMI.

Cele mai mari patru bănci din Grecia, printre care și NBG, au nevoie de 27,5 miliarde de euro, din cauza pierderilor provocate de restructurarea datorilor țării și de creditele neperformante. În cadrul planului de recapitalizare convenit de Grecia cu UE și FMI, băncile trebuie să atragă cel puțin 10% din fondurile necesare de la investitorii din piață, ca să rămână în proprietate privată. Restul fondurilor sunt atrase de la UE și FMI, prin intermediul Fondului Elen de Stabilitate Financiară. (V.R.)

De data aceasta, reprezentanții BNR nu s-au mai grăbit să infereze atacurile speculative, ci s-au mulțumit să declare că „deprecieră leu-

RECOLTA MONDIALĂ, APROAPE DE RECORD

Prețul grâului a scăzut cu peste 12% anul acesta

● Tendința descendentă ar putea continua, dată fiind concurența dintre țările exportatoare

Prețul grâului continuă să scadă, pe piețele externe, în condițiile în care perspectivele privind recoltele marilor cultivatori de profil din regiunile Miri Negre, Australia și Europa amplifică competiția de pe piețele de export.

Vineri, cotația grâului cu livrare în septembrie a coborât cu 0,7% pe piața din Chicago, de 6,8075 dolari/bușel (un bușel de grâu = 27 kg). Cotația de închidere este cea mai redusă din 2 aprilie până în prezent. Pe întreaga săptămână trecută, prețul grâului a pierdut 2,3% - cel mai important declin din aprilie până la momentul actual.

Acesta a fost al doilea declin săptămânal consecutiv.

De la începutul anului, prețul grâului a pierdut 12,5%.

Analizii preconizează că săp-

tămăna aceasta, declinul cotației grâului va continua.

Conform estimărilor Departamentului Agriculturii din SUA (USDA), producția mondială de grâu va fi de 696,9 milioane tone în anul agricol 2013-2014, cu 6,1% mai mare față de sezonul agricol anterior, respectiv aproape de recordul atins în anul 2011-2012. Organizația pentru Alimentație și Agricultură din cadrul Națiunilor Unite preconizează, chiar, că producția globală din domeniul va ajunge la un nivel record.

Ucraina planuiește să exporte 8-9 milioane de tone de grâu în sezonul agricol 2013-2014, conform Ministerului Agriculturii din țară, față de cele 7 milioane de tone așteptate pentru 2012-2013. (A.V.)

(continuare în pagina 3)

PROCEDURA PENTRU AJUTORUL DE MINIMIS - AMÂNATĂ

Mediul de afaceri: "Schema de minimis - făcută cu dedicație"

Mediul de afaceri consideră că schema de minimis, care a fost aprobată recent în Guvern, ar fi „făcută cu dedicație”.

Consultanții din domeniu consideră că modul de punere în aplicare a acestui ajutor de stat încalcă principiul egalității de șanse, având în vedere că dosarele trebuie depuse la sediul Ministerului Finanțelor Publice (MFP) din București.

Sursele citate ne-au precizat: „Ajutorul de minimis va fi acordat pe principul „primul venit, primul servit”, în condițiile în care nu a fost aprobat un sistem electronic de înscriere, toate firmele fiind nevoite să meargă la sediul MFP, pentru depunerea dosarului, indiferent că sunt din Satu Mare, din Timișoara sau din Suceava. Astfel, o firmă din București înființată recent, cu 2-3 angajați, are mai multe șanse să obțină facilitățile de la stat decât un IMM din Satu Mare, care activează de opt-nouă ani pe piață și care are zece angajați”.



Maria Grapini ne-a spus că autoritățile au menținut obligativitatea depunerii dosarelor la sediul MFP.

Consultanții preconizează că întreprinzătorii vor forma cozi la ușa ministerului de resort cu multe zile înainte de demararea acestei proceduri.

„În 2007, când a mai fost inițiată o astfel de schemă, au fost formate cozi la Agenția Națională pentru Întreprinderi Mici și Mijlocii și Cooperative cu trei săptămâni înainte. În noaptea de Paște se striga lista și când au

început înscrierile au fost sparte ușile. Probabil că asta vor (n.r. autoritățile) să se întâmple și acum”, ne-au povestit sursele citate.

Și Cristian Părvan, secretarul general al Asociației Oamenilor de Afaceri din România (AOAR), consideră că schema este „cu dedicație”.

Domnia sa ne-a spus: „Prin metoda utilizată în cadrul acestei scheme ne dăm seama de lipsa de transparență. Nu se face altfel pentru conservarea unor locuri de muncă inutile și pentru ca procedura să nu fie transparentă, în vederea alocării acelor facilități «cui dorim noi». La fel se întâmplă și în cazul ajutoarelor de stat pentru companiile mari. O societate românească nu obține ajutor de la buget, însă companiile cu capital străin beneficiază de facilități de la statul român. Sunt sigur că în două săptămâni de la demararea schemei de minimis nu vor mai fi bani”.

EMILIA OLESCU
(continuare în pagina 4)

Derivă sau "scufundare" precipitată a leului?

„Primăvara” leului a fost scurtă. În ciuda creșterii economice raportate pentru primul trimestru al anului și a celei mai mari creșteri a producției industriale din Europa, în aprilie 2013, moneda noastră a intrat pe o tendință precipitată de depreciere față de euro în ultimele săptămâni.

De data aceasta, reprezentanții BNR nu s-au mai grăbit să infereze atacurile speculative, ci s-au mulțumit să declare că „deprecieră leu-

în raport cu euro este doar un fenomen de scurtă durată”, iar Banca Națională nu este îngrijorată, deoarece „moneda națională nu este în pericol”.

Oure se bazează afirmațiile oficialilor BNR doar pe capacitatea de intervenție pe piața valutară sau există siguranța că redresarea economică este sustenabilă? Și cât de mare este capacitatea de intervenție, dacă nu se prelungeste acordul cu Fondul Monetar Internațional?

Din păcate, tendința de depreciere a monedelor din economiile emergente nu a avut numai un caracter re-

gional, limitat la Europa Centrală și de Est. Fenomenul s-a observat din speculații în Indonezia, pe fondul speculațiilor privind temperarea tiparilor din Statele Unite.

Reacția piețelor internaționale ar reprezenta un succes istoric, având în vedere că istorice sunt și dimensiunile bulei speculative de pe piețele obligațiilor guvernamentale.

(continuare în pagina 4)

Săptămână fierbinte pentru piața de capital

● ASF - punct și de la capăt ● Sobolewski, favorit pentru conducerea BVB, ar vrea unanimitate în consiliu

Piața de capital va avea o săptămână de foc, cu numiri la Autoritatea de Supraveghere Financiară și, posibil, la conducerea Bursei de Valori București.

Polonezul Ludwik Sobolewski, preferat de președintele BVB, Lucian Anghel, pentru funcția de director general al bursei, ar accepta poziția numai în condițiile obținerii unanimității în Consiliul Bursei, susțin unele surse din piață.

Unii consideră, însă, că acest lu-

tru este aproape imposibil de îndeplinit, având în vedere că nemulțumirile au escaladat în ultima perioadă, iar Consiliul este scindat.

Lista foarte scurtă de propuneri pentru funcția de CEO BVB este făcută de head-hunterul Radu Fumic.

O variantă rizicantă îl avansează pe listă și pe Giulio Di Cerbo, care a fost consilier al Depozitarului Central.

ADINA ARDELEANU
(continuare în pagina 3)

